

# 方聲洞舉族赴義

章君毅

「夫男兒在世，不能建功立業，以強

祖國；使同胞享幸福，奮鬥而死，亦大樂也。且為祖國而死，亦義所應爾也。兒刻已念有六歲矣，對於家庭本有應盡之責任，祇以國家不能保，則身家亦不能保，即為身家計，亦不得不於死中求生也。」

這是黃花岡福建十傑之一，侯官方聲洞先生，在辛亥（一九一一）三月二十八日（陽曆四月二十六日），廣州起義的前一天，所寫下的赴義前稟父絕筆書中的一段。相信凡是有血性的黃帝子孫，讀過以後，莫不為之熱血沸騰，盪氣迴腸！

方聲洞，字子明，出自侯官名門望族，祖振隆，父家混。方聲洞在昆季四人中行三，從他的長嫂曾醒、叔伯排行的七姊方瑛率先在東京加入同盟會，他的二哥聲濤、二嫂鄭孟勤，方聲洞和他的夫人王穎也相繼加盟。學族赴義，滿門忠烈，而且都成為中國大革命時期的中堅份子，國父孫中山先生的忠實信徒：侯官方家，真可以

稱得上是革命世家了。

## 赴日學軍事的生活

誕生於民國紀元前二十六年（一八八六），少年時代穎慧機敏，事親至孝，書也唸得很好。由於他的父親方家混考先生思想開通，非常注重子女的教育，所以方聲洞的長嫂、七姐、二哥和二嫂，先後負笈日本，繼續深造。方聲洞十七歲時，也追隨一兄一姊二嫂之後，到日本去留學，進入東京成城學校習軍事。留東時期的方聲洞，身材魁梧，姿容俊朗，尚氣節，重然諾，膽略俱壯，一旦參加了同盟會，便慨然以身許國，矢志革命。而且他能惕厲奮發，踐履篤實，朝向這一個偉大的目標勇猛精進。方聲洞生性伉直，明辨是非，他又能當機立斷，見義勇為，嚴於律己，也嚴於面責朋友的過錯。經常以其滔滔不絕的辯才，語驚四座，使得人人欽服。因此，有很多同學友好，都把他視為望之肅然起敬的諍友。

最難能可貴的是，方聲洞誠然家境優裕，可是他既以革命志士，未來的國家干城自許，他便開始崇尚儉德，刻苦耐勞。他在東京的我國留日

學生中常年甘於粗糲，一向安步當車。也曾有朋友笑他過於節儉了，方聲洞總是正色的說：

「你們以為我是守財奴嗎？那就大大的錯了。我是念在『勞則習苦，儉則不匱』而已。我們矢志推翻滿清，完成革命，未來的艱難困苦將不知超過今日若干倍。所以我們必須在此刻就自策自勵，養成吃苦耐勞的習慣，有朝一日，一旦有事，我們才能够毫無礙難的跟同志、將士們忍饑耐寒，跋涉險阻！」

每當他說這一番話時，總是又激起了滿腔的雄心壯志，愛國熱情，往往熱淚盈眶，泣下數行，使得聽到見到的人，無不深切感動。

方聲洞赴日深造的第二年，遜清光緒二十九年（一九〇三）春天，帝俄利用八國聯軍之役，出兵進佔東三省，連續三年有增無減，尚且向清廷提出七項新要求，企圖攫奪中國領土及主權，學國同胞聞訊至表憤慨。留日學生尤其成立拒俄義勇隊，不久改稱軍國民教育會，方聲洞便是其中重要的一位。軍國民教育會會員，迅速發展到一千餘人，舉士官學校學生藍天蔚為隊長，每天操演不懈；並且推派鈕永建、湯爾和為代表，回

國勸促遜清直隸總督袁世凱出兵抗敵，把帝俄部隊逐出國境之外。顛頂昏庸，徒知媚外的清廷竟誣指這一批愛國青年爲「亂黨」，命遜清駐日公使蔡鈞，唆使日本政府勒令解散，制止留學生再操演兵操，這一件事曾使方聲洞痛哭流涕，悲憤莫名，他逢人便發表他的革命主張說：

「當今之局，非一刀兩斷，顛覆韃虜統治，建立共和不可。否則，國人將永無安枕之日！」

可是，不久以後方聲洞就因爲母親逝世，返國奔喪，中輟了學業，但卻繼續進行革命工作如故。他在福州獨資創立書報閱覽所，傳播革命思想，多方吸收同志。兩年後他再度東渡，仍入成城學校就讀。當清廷嚴禁中國學生自費學習軍事，原爲我國陸軍學生養成所的成城學校，一改而爲普通中學。方聲洞學軍事的目的顯然已無法達到，他立刻轉入千葉醫學校習醫，希望能學得一技之長，對苦難中的祖國有所貢獻。

### 慷慨陳辭爭先請纓

他在千葉醫學校學了三年的醫，遵他父親之命，利用暑假期間，回國完婚，跟大家閨秀王穎女士結爲連理。婚後夫妻伉儷情深，難捨難分。因此方聲洞的父親便命王穎女士也到日本去讀書，一對新婚夫妻一同住在千葉。一年後，方聲洞的長子賢旭誕生，方賢旭體質強健，在襁褓中就桓桓然的有英武氣概，極獲方聲洞的鍾愛。可是他中年以後竟罹染肺病，因而釀成了他個人的一齣悲劇——四十年後，民國三十八年的五月大陸局勢惡化，京滬相繼易手，方賢旭的夫人經過千

方百計的把他接到上海，終以病況轉劇，不時咯血，無法從事長途旅行，於是陷身大陸，至今生死莫卜。

方聲洞和王穎女士住在千葉時，王穎女士也受了乃夫的影響，毅然參加同盟會，成爲閩侯方家一門第六位革命者。辛亥（一九一一年）陽曆三月初，同盟會同志林文接到香港統籌部黃興、趙聲的來信，告訴他廣州起義大有可爲，請林文多招同志前去殺賊。林文得函大喜，立刻邀集福建同志數十人，即席議決林文赴港、林覺民返閩，亟謀響應，其餘同志相繼赴義。方聲洞則留守東京，除了他自己的職務之外，再兼領林文所負責的各項業務。當時，方聲洞便爲此一決定極感錯愕，大失所望，他不無快快的道：

「諸君不許我回死，將置我於何地？我雖不才，總算也學了幾年的醫，義師既起，軍醫必不可缺。何況我早已決心爲國捐軀，今日好不容易得此死所，爲什麼偏偏不讓我去？難道說，萬一諸君全部成仁取義了，我方某還能够獨生嗎？」

會議席上，同志們紛紛的勸止他說：

「子明同志，你錯了。同投凶暴於一爐，倘若無人繼其後，於事何補？此行萬一不利，全軍盡沒，他日捲土重來，義旗再舉，當各省英雄志士雲集，唯我福建闕若無聞，子明同志你能死而無愧嗎？今天請你擔任留守，正是以你才堪大任，不容輕於一擲啊！」

少數服從多數，方聲洞唯有意與關珊，跟一批批返國學義的福建志士，揮淚道別。他留在東京，一肩膀挑起他和林文的四項要職，包括同盟

會福建支會會長、學校總代表、福建同鄉會議事部長兼歸國代表以及負責主持福建國民會的會務。雖說方聲洞已勉從衆議，擔任留守，但是他仍血脈憤張，無時無刻不在想着趕到廣州，參加起義。他對於三二九黃花岡之役的意義重大，自有其精闢獨到的見解與認識。所以，方聲洞在致書港閩兩地同志友好的信上，曾經很沉痛的說過：

「警電紛至，中國亡在旦夕，所希望者，吾黨此舉耳！不幸而敗，精銳隨盡，元氣大傷，吾黨必久不能振，中國因之而亡。然則此舉，非特關吾黨盛衰，是直繫中國存亡也，吾安忍重爲洋奴哉？」

### 押運軍火前往廣州

到了陽曆三月底，方聲洞急起直追的大好時機終告來臨了。有一批軍械，需人押運赴港，轉駁廣州。方聲洞自告奮勇，決定承擔此一艱鉅的任務，他託故向國民會、同鄉會辭職，跟學校告假。他的夫人王穎真不愧爲一位勇敢堅強的革命女性，明知道方聲洞這一去，便是恩愛夫妻的生離死別，她仍還幫着方聲洞，預先寫好幾封竹報平安的家書，按期寄回家中，免得方聲洞的父親憂急懸念。然後，陽曆三月三十一日（陰曆二月二十一日），當方聲洞神采飛揚，泰然自若的離日赴港，王穎女士勉抑悲酸，就跟夫妻小別一般的含淚相送。方聲洞在臨行之時，還對往後也如期趕赴廣州參加起義，脫險後且曾輾轉來臺，民國四十五年以後猶仍在臺執業律師的鄭烈先生說：

「有一次我們秘密開會，追悼吳越、徐錫麟諸烈士，我記得你曾寫過一篇祭文，中有語云：『嗚呼！壯志未酬，公等啣哀於泉下；國仇必報，我輩繼起於方來。』如今『方來』居然就成爲了現在，我一想起，就難免有不亦快哉？不亦快哉的感覺！」

方聲洞押運的第一批軍械，順利無阻的抵達了香港，統籌部同志，十分喜躍。

可是林文他們卻催促他早日歸去，免得日本方面的福建同志同鄉領導乏人。詎料方聲洞一心一意要參與驚天地、泣鬼神的黃花岡之役，他說廣東船政局總辦魏某是他親戚，他決定冒險入穗相晤，以他自己將在廣州行醫，需要載運藥品器械爲詞，向他借一批小艇，把大量軍械從香港運到廣州去，藉免軍警搜查。因此他又去了一趟廣州。魏某先應允，後翻悔，乃使方聲洞氣忿填膺，他咬牙切齒的立了誓：「來日事成，必殺此獠，以雪今日之恨！」

從此，他就不提重回日本的事了。

三月二十九日（陽曆四月二十七日）一早，大批革命同志紛自香港啓程，買棹入穗。方聲洞的長嫂曾醒、七姐方君瑛，都在預定的行列之內，還有他二哥方聲濤在福州親自訓練的一批侯官小學畢業生。由於曾醒、方君瑛晨起必須梳理長髮，使方聲洞等得大爲不耐，他唯恐趕不上時間，先行出發——後來，曾醒、方君瑛終因遲了一步，搭下一班船，到廣州城外時，黃花岡之役已經發動，廣州城門緊閉，姑嫂二人，焦灼萬分的被阻在廣州城外。

### 陷入重圍殺敵最多

三二九下午五時二十五分，螺角長鳴，義師出動，黃興率衆猛撲兩廣督署，方聲洞始終都和黃興併肩作戰，凌厲直前。攻陷督署再攻督練公所，到雙門底時方聲洞才和黃興失散，他隻身陷入清兵重圍，但卻了無懼色，揮槍力戰，彈無虛發，清軍哨弁兵勇死在他槍下的多達二十餘人，最後始因背負刀創，前胸中彈，遍身血污的力戰陣亡，卒年二十六歲。方聲洞死後清軍四散，黃興還特地來找過他的屍首，遍尋不獲，黃始痛哭

而去。據統計，黃花岡一役，擊殺清軍最多者，首推同爲福建福州籍烈士的方聲洞與陳更新。

方聲洞慷慨捐軀後，他那位時已身懷六甲的夫人王穎女士，旋即由方君瑛從日本接回家鄉，生了一個遺腹女。方聲洞的哲嗣方賢旭陷大陸，孫女方思靈留美得博士學位。方聲洞的二哥方聲濤向爲革命中堅份子，迭曾參加辛亥起義、二次革命、護國、護法諸役，也曾任先總統蔣公麾下領軍北伐，任過福建省代理主席、中央候補監察委員。民國二十三年病逝，得年五十。方家真可謂是革命世家、滿門忠義。

## 粵海舊聞錄

祝秀俠 著

上下册合售一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有爲、梁啓超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下册合售一四〇元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶